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Анотація. Виявлено мінливість ботаніко-екологічних показників масивних 
деревостанів садово-паркових культурфітоценозів Криворіжжя з метою 
фітооптимізації навколишнього природного середовища. Польові і камеральні 
дослідження проведено за загальноприйнятими методиками на 10 об’єктах 
озеленення й 22 тимчасових моніторингових ділянках, де були досліджені:  
флористичний склад, інвазійна потенціальність адвентивних видів, життєвість 
та густота насаджень, висота і діаметр стовбура, сума площ поперечних 
перерізів, запас стовбурної деревини масивних деревостанів.

Установлено, що в садах і парках Криворіжжя масивні деревостани сформовано 
з 22 видів, які належать до 13 родів, 12 родин та відділу Покритонасінні. Їх 
основа складається з клена звичайного (Acer platanoides  L.), липи широколистої 
(Tilia platyphyllos Scop.), робінії звичайної (Robinia pseudoacacia L.), гіркокаштана 
звичайного (Aesculus hippocastanum L) та дубу звичайного (Quercus robur L.). У межах 
14 дослідних ділянок (63,64 % від їхньої кількості) виявлено 8 деревних видів рослин 
(3478 %), які становлять інвазійну загрозу для інших природних і культивованих 
угруповань, серед яких види-трансформери, зокрема робінія звичайна  й клен 
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ясенелистий (Acer negundo L.). Життєвість і відносні дендрометричні показники 
деревостану підтверджують, що деревні види рослин перебувають в стресовому 
стані внаслідок постійного впливу несприятливих екологічних чинників 
натурагенного та антропогенного генезису.

Ключові слова: масивні деревостани, садово-паркові культурфітоценози, 
флористичний склад, інвазійна потенціальність, життєвість, дендрометрич-
ні показники, мінливість, Криворіжжя

Актуальність.  

В індустріальних регіонах са-
дово-паркові культурфітоценози 
(СПКФЦ) забезпечують формування 
середовища життєдіяльності людини. 
Вони здатні покращувати мікроклімат 
і упорядковувати архітектурно-плану-
вальну структуру міст та сприятливо 
впливати на психічний стан людей в 
умовах емоційно-навантаженого рит-
му життя (Lykholat et al., 2017; Haaland 
& Konijnendijkvan den Bosch, 2015; 
Kabischabc et al., 2016; Savosko, 2014). 
У складі СПКЦФ фітомеліоративні 
функції реалізуються завдяки наявно-
сті в їхньому складі масивних дере-
востанів, які здатні до активного фор-
мування фітогенного поля (Bertram & 
Rehdanz, 2015; Savosko et al., 2018a).

Однак, в окремих промислових 
містах степової зони, деревні види 
рослин зазнають постійного впливу 
забруднення довкілля та наслідків 
глобального потепління і посушли-
вості клімату (Derkzen et al., 2017; 
Savosko & Kvitko, 2017). У результаті 
цього вони пригнічуються, передчас-
но старіють і зменшують свої еколо-
гічні потенції (Jennifer et al., 2014; 
Savosko et al., 2018a). У зв’язку з цим, 
дотепер ґрунтовно не досліджена 
мінливість ботаніко-екологічних по-
казників масивних деревостанів са-
дово-паркових культурфітоценозів в 
промислових регіонах степової зони 

України, зокрема в Криворізькому 
гірничо-металургійному регіоні. 

На Криворіжжі останніми часа-
ми вивченню деревних видів рослин 
садів та парків постійно приділяєть-
ся значна наукова увага, як викла-
дачів кафедри ботаніки та екології 
Криворізького державного педаго-
гічного університету (Savosko, 2014; 
Savosko & Tovstolyak, 2016; Savosko 
& Tovstolyak, 2017), так і співробіт-
ників Криворізького ботанічного саду 
НАН України (Fedorovskiy et al., 2012; 
Terlyga et al., 2015). Проте, в більшості 
випадків увага вчених зосереджена на 
флористичних аспектах цієї наукової 
проблеми. У той час, як екологічна 
складова сучасного стану масивних 
деревостанів садово-паркових куль-
турфітоценозів фактично залишається 
поза увагою дослідників. Звідси виті-
кає нагальна потреба з’ясування за бо-
танічними та екологічними показники 
сучасного стану масивних деревоста-
нів СПКФЦ Криворіжжя.

Метою дослідження було з пози-
цій екосистемного підходу проаналі-
зувати функціонування ботаніко-еко-
логічних показників: флористичний 
склад, інвазійну потенціальність 
адвентивних видів, життєвість та 
густоту насаджень, висоту і діаметр 
стовбура, суму площ поперечних пе-
рерізів, запас стовбурної деревини 
деревостанів садово-паркових куль-
турфітоценозів Криворіжжя.
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Матеріал і методи досліджень. 

Нами протягом 2015-2018 рр. до-
сліджено мінливість масивних дере-
востанів садово-паркових культурфі-
тоценозів Криворіжжя (СПКФЦК), 
які активно використовує населення 
регіону. Під час польових досліджень 
маршрутно-рекогносцировочним ме-
тодом обстежено всі основні сади та 
парки регіону. У 10 об’єктах озеленен-
ня закладено 22 тимчасові моніторин-
гові ділянки, в межах яких для кожно-
го екземпляра за загальноприйнятими 
методиками (Hrom, 2005; West, 2009) 
встановлювали видову приналежність, 
проводили вимірювання висоти та ді-
аметра стовбура (на відстані 1,3 м від 
землі),  визначали відносний життєвий 
стан дерева (Alekseev, 1989) за ознака-
ми щільності крони, ступеня пошко-
дження листків (за дефоліацією і де-
хромацією) та наявності мертвих гілок.

В камеральних умовах за визнач-
ником (Dobrochaeva et al., 1999) уточ-
нювали видову назву. Номенклатуру 
таксонів та їхню систематичну упоряд-
кованість надано згідно Міжнародного 
індексу наукових назв рослин – IPNI, 
http://www.ipni.org/ (IPNI, 2019). Укра-
їнські назви наведено відповідно до 
словника українських наукових і на-
родних назв судинних рослин (Kobiv, 
2004). За загальноприйнятими методи-
ками (Hrom, 2005; West, 2009) розрахо-
вували абсолютні дендрометричні по-
казники деревостану, зокрема, густоту 
насаджень (шт/га), діаметр стовбура 
(см), висоту дерев (м), запас стовбур-
ної деревини (м3/га) та суму площ по-
перечних перерізів (м2/га). Враховуючи 
вік насаджень (встановлено за архівни-
ми матеріалами) розраховували від-
носні дендрометричні показники: діа-
метр стовбура (см*рік-1), висоту дерева 
(м*рік-1), запас стовбурної деревини 

(м3/га*рік-1) та суму площ поперечних 
перерізів (м2/га*рік-1).

Життєвість деревостану встанов-
лювали за методикою В.А. Алексєєва 
(Alekseev, 1989) з використанням 
формул 1 та 2.
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де: L1 – життєвість деревостану за 
показниками кількості дерев, умовних 
балів; n1– кількість здорових дерев на 
ділянці (шт.); n2 – кількість ослаблених 
дерев на ділянці (шт.); n3 – кількість 
сильно ослаблених дерев на ділянці 
(шт.); n4 – кількість відмираючих дерев 
на ділянці (шт.); 100, 70, 40, 5 – коефі-
цієнти, що виражають життєвий стан 
здорових, ослаблених, сильно ослабле-
них та відмираючих дерев; N – загаль-
на кількість дерев на ділянці (шт.). 
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де: L2 – життєвість деревостану за 
показниками запасу стовбурної дере-
вини умовних балів; v1 – запас дереви-
ни здорових дерев на ділянці (м³); v2 
– запас деревини ослаблених дерев на 
ділянці (м³); v3 – запас деревини силь-
но ослаблених дерев на ділянці (м³); v4 
– запас деревини відмираючих дерев 
на ділянці (м³); 100, 70, 40, 5 – коефі-
цієнти, що виражають життєвий стан 
здорових, ослаблених, сильно осла-
блених та відмираючих дерев; V – за-
гальний запас стовбурної деревини на 
ділянці, включаючи сухостій (м³). 

Життєвість деревостану СПКФЦК 
оцінювали за наступною шкалою: здоро-
вий деревостан – 80-100 умовних балів 
(у. б.); ослаблений – 50-80 у. б.; сильно 
ослаблений – 20-50 у. б. і повністю зруй-
нований – нижче 20 у. б. (Alekseev, 1989).

Отримані результати всіх роз-
рахунків опрацьовували матема-
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тично з використанням методів і 
алгоритмів варіаційної статистики 
(McDonald, 2014).

Результати дослідження 
та їхнє обговорення. 

Ботаніко-екологічні показни-
ки СПКФЦК. На Криворіжжі міські 
сади і парки у сучасному розумінні 
почали створювати наприкінці XIX 
початку ХХ ст. одночасно з «заліз-
ною лихоманкою». Проте вони були 
малочисельні й до теперішнього часу 
фактично не збереглися. Бурхлива 
індустріалізація колишнього СРСР 
у 20-30-ті рр. ХХ ст. зумовила потуж-
ний розвиток м. Кривий Ріг та шах-
тарських селищ. Одночасно із зве-
денням промислових підприємств 
відбувалося будівництво об’єктів со-
ціально-культурного побуту, в тому 
числі і створення численних садів і 
парків (Savosko & Tovstolyak, 2017).

У повоєнні часи місто продовжу-
вало активно розвиватися, особливо 
після початку будівництва у 50-60-их 
рр. надпотужних гірничо-збагачу-
вальних комбінатів. Центр міста, шах-
тарські і робітничі селища поступово 
розбудовувалися, збільшувалися й 
з’єднувалися та формували сучасне 
урбаністичне обличчя Криворіжжя. За 
тогочасною традицією, разом з про-
мисловим і житловим будівництвом 
в м. Кривий Ріг в 60-80 роках ХХ ст. 
планували й масштабне зелене будів-
ництво. Проте, за певних обставин 
значна кількість об’єктів озеленення 
залишилася лише в проектах (Savosko 
& Tovstolyak, 2017). Наприкінці XX 
ст. та початку ХХІ ст. негативні явища 
в садово-парковому будівництві міста 
лише посилилися. Так, значна кіль-
кість садів і парків потрапили у де-
пресивні регіони Криворіжжя (де за-

вершено видобуток залізної руди), до 
зони шахтних обвалень або просто за-
лишилися поза увагою колишніх влас-
ників (гірничорудних підприємств) та 
міської влади. 

СПКФЦК, які активно використовує 
населення і мають у своєму складі ма-
сивні деревостани розпочали створюва-
ти ще у 20-30 рр. ХХ ст. (табл. 1). Саме в 
цей час були закладені насадження пар-
ків ім. Федора Мершавцева (1929 р.), 
«Руданівський» (1930 р.), ім. Богдана 
Хмельницького (1935 р.) та біля Пала-
цу культури шахти «Родіна» (1938 р.). 
Однак, під час Другої світової війни їхні 
деревостани суттєво постраждали. У 
повоєнні роки було розроблено і впро-
ваджено комплекс заходів з докорінної 
реконструкції існуючих садів і парків, 
а також створено визначні об’єкти озе-
ленення Криворіжжя, в основному в 
проміжок часу 1945-1965 рр. Зелені на-
садження скверу кінотеатру «Юність» 
(створений у 1975 р.) можна вважати 
наймолодшими серед досліджених 
нами садів та парків регіону.

Ріст та розвиток деревних видів 
рослин, як відомо, відбувається за 
інтегрального впливу екологічних 
чинників, котрі умовно поділяють на 
натурагенні (природні) та антропо-
генні (Haaland & Konijnendijkvan den 
Bosch, 2015; Jorgensen, 2011; Savosko 
et al., 2018a). Серед природних факто-
рів критичними і тому най значущими 
є родючість (трофність) та, особливо, 
вологість (гідрологічність) ґрунтів.

Основу ґрунтового покриву Криво-
ріжжя становлять чорноземи звичайні 
і чорноземи південні, які відзнача-
ються достатньо високим рівнем ро-
дючості (Savosko, 2015). В сучасному 
лісознавстві, їх класифікують як «су-
груди» (Vedmid & Raspopina, 2010).

В регіоні також поширені надро-
дючі лучно-чорноземні ґрунти, які ві-
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домі як «груди» (Vedmid & Raspopina, 
2010). Проте гідрологічні показни-
ки едафотопів Криворіжжя є менш 
сприятливими для росту і розвитку 
деревних видів рослин. У більшості 
випадків ґрунти регіону відносять до 
сухих та свіжих. Лише на окремих 
територіях зустрічаються вологі та 
сирі категорії ґрунтів (Savosko, 2015).

Наявність низки гірничо-металур-
гійних підприємств Криворізького 
регіону зумовлює суттєве забруд-
нення атмосферного повітря, що по-
гіршує екологічні умови зростання 
деревних видів рослин. Згідно класи-
фікаційної схеми, розрізняють знач-
ну (З), порівняно значну (ПЗ), серед-
ню (С), незначну (НЗ) та періодично 
незначну (ПН) зони забруднення ат-
мосфери (Savosko et al., 2018a).

Поєднуючи можливі ефекти вза-
ємодії природних грунтово-гідроло-

гічних показників і антропогенних 
чинників забруднення атмосферного 
повітря (Savosko et al., 2018a) нами 
виділено сприятливі (С), відносно 
сприятливі (ВС), відносно несприят-
ливі (ВН) зони екологічних умов рос-
ту та розвитку дерев і чагарників в 
садах і парках Криворіжжя (табл. 1).

Флористичний склад масивних 
деревостанів СПКФЦК. За результа-
тами наших досліджень (Savosko, 2014; 
Savosko & Tovstolyak, 2016) і даними 
інших авторів (Fedorovskiy et al., 2012; 
Terlyga et al., 2015) в парках, садах й 
скверах Криворіжжя зростає понад 150 
видів дерев та чагарників. Проте масивні 
деревостани садово-паркових культур-
фітоценозів регіону сформовані лише 
з 23 видів, що належать до 13 родів, 12 
родин та відділу – Покритонасінні.

За кількістю родів і видів про-
відними родинами нами визначено: 

1. Загальна характеристика СПКФЦК

Об’єкт озеленення Рік ство-
рення

Площа, 
га

Грунтово-гід-
рологічні
умови

Забруднення 
атмосферно-
го повітря

Екологічні 
умови тери-

торії

Парк «Північний» 1963 27,0 Сухі-свіжі 
сугруди

Порівняно 
значне

Відносно 
сприятливі

Парк рудника 
«Першого Травня» 1949 8,0 Сухі-свіжі 

сугруди
Порівняно 
значне

Відносно 
сприятливі

Парк «Тернівський» 1963 7,7 Сухі-свіжі 
сугруди Середнє Відносно 

сприятливі
Парк «Шахтар-
ський» 1950 42,8 Сухі-свіжі 

сугруди Середнє Відносно 
сприятливі

Парк «Затишний» 1962 3,6 Сухі сугруди Середнє Відносно 
несприятливі

Сад кінотеатру 
«Юність» 1975 3,5 Сухі сугруди Середнє Відносно 

несприятливі
Парк біля ПК шахти 
«Родіна» 1938 4,9 Сухі сугруди Порівняно 

значне
Відносно 

несприятливі

Парк «Руданівський» 1930 14,0 Вологі су-
груди

Порівняно 
значне

Відносно 
сприятливі

Парк ім. Федора 
Мершавцева 1929 36,0 Вологі груди Незначне Сприятливі

Парк ім. Богдана 
Хмельницького 1935 42,0 Сухі сугруди Значне Відносно 

несприятливі
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в’язові (Ulmaceae Mirb.) – 2 роди й 4 
види, кленові (Aceraceae Juss.) – 1 рід 
й 4 види та бобові (Fabaceae Lindl.) 
– 2 роди й 3 види. Слід зазначити, 
що такий перелік провідних родин 
масивних деревостанів є абсолютно 
нетиповим для флористичного скла-
ду парків, садів й скверів (Savosko, 
2014; Terlyga et al., 2015), лісових 
культурфітоценозів (Savosko et al., 
2018a), а також девастованих земель 
(Savosko et al., 2018b) Криворіжжя.

Масивні деревостани СПКФЦК 
відрізняються певними особливостя-
ми видового насичення. Так, в межах 
однієї моніторингової ділянки вияв-
лено від 1 до 8 видів дерев (в серед-
ньому від 4 до 5). Водночас, на 7 ді-
лянках (31,82 % від їхньої загальної 
кількості) є лише 1-2  види дерев, 3 
(13,64,%) – 2-4, 9 (40,91 %)  4-6 та 3 
(13,64 %) – 6-8.

Наявні види дерев і чагарників ха-
рактеризуються чіткими відмінностями 
поширення в межах окремих моніто-
рингових ділянок масивних деревоста-
нів СПКФЦК. Встановлено, що 10 ви-
дів дерев (45,46 % від їхньої загальної 
кількості) зростають на 1-2 ділянках і 5 
(22,73 %) – 2-4. У межах дослідних ді-
лянок в складі деревостану найпошире-
нішими видами є клен звичайний (Acer 
platanoides  L.), який зустрічається на 15 
ділянках (68,2 % від їх загальної кіль-
кості) та в’яз шорсткий (Ulmus glabra 
Huds.) – 9 ділянках (40,9 %).

Проведені нами розрахунки до-
вели, що липа широколиста (Tilia 
platyphyllos Scop.), клен звичайний 
і гіркокаштан звичайний (Aesculus 
hippocastanum L) разом складають 
понад 50 % від загальної кількості 
екземплярів рослин на всіх моніто-
рингових ділянках. Переважаюча 
кількість деревостану (понад 75 %) 
сформована, окрім означених, за уча-

сті ще таких видів як ясен звичайний 
(Fraxinus excelsior L), робінія зви-
чайна (Robinia pseudoacacia L.) та 
дуб звичайний (Quercus robur L.).

За показником запасу стовбурної 
деревини основу масивних деревоста-
нів СПКФЦК (понад 50 %) становлять 
клен звичайний, робінія звичайна, липа 
широколиста та дуб звичайний. Понад 
75 % деревостану за цим показником 
сформовано за участі ще гледичії тер-
нистої (Gleditsia triacanthos L.), в’яза 
шорсткого та гіркокаштану звичайно-
го. Аналогічні результати отримано 
нами за аналізу домінування окремих 
видів дерев в масивних деревостанах 
за показником «сума площ попереч-
них перерізів». Так, основа насаджень 
моніторингових ділянок (понад 50 %) 
сформована за участі: клена звичай-
ного, липи широколистої, робінії зви-
чайної та гіркокаштану звичайного. 
Переважаючий склад деревостану (по-
над 75 %) сформований за участі також 
таких видів як дуб звичайний, гледичія 
терниста та в’яз шорсткий. 

Враховуючи кількість екземп-
лярів і дендрометричні показники 
деревних рослин (запас стовбурної 
деревини й сума площ поперечних 
перерізів) основу масивних деревос-
танів СПКФЦК становлять наступні: 
клен звичайний, липа широколиста, 
робінія звичайна, гіркокаштан зви-
чайний та дуб звичайний.

Інвазійна потенціальність ад-
вентивних видів деревостанів 
СПКФЦК. В Україні суттєво поси-
люється несприятливий вплив на 
природні фітоценози інвазійних де-
ревних видів рослин, які входять до 
складу садово-паркових культурфі-
тоценозів. Заносні види рослин ство-
рюють реальну і значну загрозу регі-
ональному фіторізноманіттю (Kabar 
et al., 2017; Lykholat et al., 2017).
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У межах моніторингових ділянок 
масивних деревостанів СПКФЦК 
алахтонними (не місцевими) нами 
виявлено 14 видів дерев (або 60,87 % 
від їхньої загальної кількості). Ав-
тохтонними (місцевими, аборигенни-
ми) видами нами вважаються лише 
ті, які зростають в природних угру-
пованнях Дніпропетровської області 
(Tarasov, 2005) або на теренах Право-
бережного степового Придніпров’я 
(Kucherevsky, 2004).

Серед видів в масивних деревос-
танах СПКФЦК найбільшу загрозу 
для фіторізноманіття регіону станов-
лять робінія звичайна та клен ясене-
листий (Acer negundo L.), які, згідно 
А.В. Зав’ялової (Zavialova, 2017), від-
несено до чорного списку (Black List) 
як найнебезпечніші інвазійні рослини. 
Крім того, їх неодноразово зазначали 
як види-трансформери або види-агре-
сори, що здатні докорінно змінювати 
екосистеми, до яких вони потрапляють 
(Protopopova et al, 2014). Г. Н. Шоль 
(Shol, 2016) на основі комплексного 
аналізу спонтанного елементу фло-
ри зелених насаджень Кривого Рогу 
показала, що робінія звичайна і клен 
ясенелистий відзначаються здатністю 
поширюватися самосівом у зелених 
насадженнях і мають дуже значний 
ступінь імовірної загрози інвазії.

Аналіз отриманих нами резуль-
татів свідчив, що робінія звичайна 
зростає на 7 моніторингових ділянках 
СПКФЦК (31,82 % від їхньої загальної 
кількості). Для неї притаманна достат-
ньо висока питома маса у загальному 
складі деревостану: 8,26 % – за показ-
ником кількості екземплярів дерев, 
15,23 % – запасом стовбурної деревини 
та 12,81 % – сумою площ поперечних 
перерізів. Клен ясенелистий також 
суттєво поширений в масивних дере-
востанах СПКФЦК, який присутній на 

15 моніторингових ділянках (68,18 %). 
Його питома маса у загальному складі 
насаджень складає: 17,41 % за показ-
ником кількості, 18,24 % запасом стов-
бурної деревини, 16,57 % сумою площ 
поперечних перерізів.

У складі масивних деревостанів 
СПКФЦК серед видів, що становить 
певну інвазійну загрозу є гледичія 
терниста. А.В. Зав’ялова (Zavialova, 
2017) віднесла її до сірого списку 
(Grey List), як небезпечні інвазійні 
види. Г.Н. Шоль (Shol, 2016) зазна-
чає, що цей вид здатний поширювати-
ся самосівом у зелених насадженнях і 
має значний ступінь імовірної загро-
зи інвазії. За нашими розрахунками, 
гледичія терниста зустрічається на 4 
моніторингових ділянках (18,18 %), 
питома маса якої у загальному складі 
насаджень становить: 2,23 % за по-
казником кількості, 7,78 % запасом 
стовбурної деревини та 6,50 % сумою 
площ поперечних перерізів.

На думку Г.Н. Шоль (Shol, 2016) 
у складі масивних деревостанів 
СПКФЦК поширюються самосівом 
та мають дуже значний ступінь імо-
вірної загрози інвазії таких видів 
як явір (Acer pseudoplatanus L.), го-
ріх волоський (Juglans regia L.) та 
каркас західний (Celtis occidentalis 
L.). Крім того, значний ступінь імо-
вірної загрози інвазії притаманний 
для рай-дерева звичайного (Cotinus 
coggygria Scop.) та шовковиці чорної 
(Morus nigra L.).

У межах 14 дослідних ділянок 
(63,64 % від їхньої загальної кілько-
сті) масивних деревостанів СПКЦФК 
нами виявлено 8 деревних видів рос-
лин (34,78 %), що мають певну інва-
зійну загрозу для інших природних 
та культивованих угруповань рослин 
регіону. Їхня питома маса дорівнює 
17,41 % за показником кількості ек-
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земплярів, 27,01 %  запасом стовбур-
ної деревини та 23,74 % сумою площ 
поперечних перерізів.

Ступінь життєвості деревос-
танів СПКФЦК. За показниками 
кількості стовбурів, у садово-парко-
вих фітоценозах в зоні сприятливих 
екологічних умов життєвий стан де-
ревостану за шкалою В.А. Алексєєва 
(Alekseev, 1989) визначено як «здоро-
вий» – 83-89 умовних балів (табл. 2). 

В зоні сприятливих екологічних 
умов показники стану крони були над-
звичайно високими і становили 89-92 
умовних балів, а їх стан визначено як 
«здоровий». Показники життєвості 
гілок дещо менші – 82-88  умовних 
балів, проте їх стан також оцінено як 
«здоровий. Числові значення життє-
вості листків були найменші – 75-78 
умовних балів, стан яких оцінено як 
«ослаблений» (табл. 2). 

За показниками запасів стовбур-
ної деревини життєвість деревос-
танів СПКФЦК має аналогічні за-
кономірності. Так, загальний стан 
насадження оцінено як «здоровий» 
– 87-93 умовних балів. Окремі ком-
поненти культурфітоценозу за по-

казниками життєвості утворюють 
однакову упорядкованість: крона (91-
95 умовних балів, стан «здоровий» 
> гілки (89-95 умовних балів, стан 
«здоровий») > листя (77-79 умовних 
балів, стан «ослаблений»). Числові 
значення життєвого стану деревоста-
нів СПКФЦ Криворіжжя, які розра-
ховано за показниками запасів стов-
бурної деревини, на 2,2-7,9 % вище 
ніж за кількістю стовбурів (табл. 2).

Під впливом природних і антро-
пічних екологічних чинників жит-
тєвий стан деревостану СПКФЦК 
дещо погіршився. Так, в зоні віднос-
но сприятливих екологічних умов ви-
явлено зменшення числових значень 
життєвості (P<0,05), порівняно із по-
передньою екологічною зоною для 
всіх компонентів культурфітоценозу, 
зокрема крони – на 6,8-8,3 %, гілок – 
12-17 % та листків – 5,8-8,9 %. Стан 
деревостану виявився «ослаблений» 
за показниками кількості стовбурів 
(76-77 умовних балів) і запасів стов-
бурної деревини (78-79 умовних ба-
лів). У зоні відносно несприятливих 
екологічних умов погіршення життє-
вого стану деревостану СПКФЦК ще 

2. Ступінь життєвості деревостанів СПКФЦК

Компонент
СПКФЦК

Зони екологічних умов територій розташування СПКФЦК
Сприятливі Відносно

сприятливі
Відносно
несприятливі

M m V,% M m V,% M m V,%
За показниками кількості стовбурів

Крона 90,75 1,54 13,39 84,60 2,01 23,51 66,99 4,52 29,70
Листки 76,78 1,21 18,14 72,32 1,55 23,12 55,83 4,32 29,95
Гілки 85,40 3,39 17,94 74,98 2,45 24,09 62,60 3,83 28,85
Разом 86,20 3,47 18,04 76,98 2,73 24,70 63,33 4,19 30,02

За показниками запасів стовбурної деревини
Крона 93,33 2,32 14,96 85,37 2,98 23,24 68,97 4,50 28,76
Листки 78,53 1,25 18,29 71,48 2,85 22,51 54,83 4,08 29,35
Гілки 92,15 3,30 17,16 76,75 4,51 23,81 64,14 3,91 28,49
Разом 90,33 3,17 17,02 78,03 4,96 25,35 63,87 4,48 30,97

Примітки: M – середня арифметична, m – абсолютна похибка середньої, V, % – коефіцієнт варіації
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більш суттєвіше. Порівняно із зоною 
сприятливих екологічних умов нами 
виявлено зменшення числових зна-
чень життєвості (P<0,05) крони – на 
26-27 %, гілок – 27-31 % і листків – 
на 27-30 %. За показниками кілько-
сті стовбурів (59-67 умовних балів) 
і запасами стовбурної деревини (59-
67 умовних балів) стан деревостану 
– «ослаблений».

Життєвий стан деревостанів 
СПКФЦК за виключенням зони спри-
ятливих екологічних умов оцінено 
як «ослаблений». Серед компонентів 
культурфітоценозів найвразливішими 
до дії несприятливих екологічних умов 
природного та антропічного генезису 
виявилися листки рослин. Життєвість 
деревостану, яку встановлено за показ-
никами запасів стовбурної деревини, 
контрастніше відображає загальний 
гальмівний вплив екологічних умов на 
ріст та розвиток деревних видів рослин.

Дендрометричні показники де-
ревостану СПКФЦК. Досліджені 
нами масивні деревостани СПКФЦК 
відзначаються типовими абсолютни-
ми дендрометричними показника-
ми (табл. 3). Так, густота насаджень 
становить 500-700 шт/га, висота – 
14-18 м, діаметр – 25-32 см, запас 
стовбурної деревини – 200-450 м3/га 
і сума площ поперечних перерізів – 
30-50 м2/га. Такі середні значення є 
характерними для лісових фітоцено-
зів Криворіжжя (Savosko & Kvitko, 
2017; Savosko et al., 2018b). Наші 
результати, щодо дендрометричних 
показників масивних деревостанів 
СПКФЦК, узгоджуються з даними 
інших авторів, які були отримані в 
промислових регіонах степової зони 
України (Ivanchenko, 2013; Kabar & 
Martynova, 2017 Lakyda, 2002).

Масивні деревостани СПКФЦК 
створено в основному у 20-70 рр. ХХ 

ст., що унеможливлює порівняння їх-
ніх абсолютних дендрометричних по-
казників. Тому що основні характери-
стики деревно-чагарникових рослин 
(середня висота і діаметр стовбура, 
запас деревини й сума площ попереч-
них перерізів дерев) є  функцією їхніх 
біологічних та вікових особливостей 
(Lakyda et al., 2011; Lakyda, et al. 2013).

Згідно нашої точки зору, для ана-
лізу сучасного стану масивних де-
ревостанів СПКФЦК перспективно 
застосування відносних значень ден-
дрометричних показників, які відо-
бражають приріст (м*рік-1, см*рік-1), 
зміни запасу та загальної продук-
тивності (м3*га-1*рік-1, м3*га-1*рік-1). 
Також слід зазначити, що відносні 
дендрометричні показники апрокси-
муються поліномами другого поряд-
ку (квадратичної форми) (Jorgensen, 
2011; Sainte-Marie, 2015).

Деревні види рослини до певного 
віку, зокрема до початку стадії їхньої 
руйнації, відзначаються збільшенням 
змін показників приросту, запасу та 
загальної продуктивності. Однак, 
після настання певної фази відбу-
вається поступове їхнє зменшення. 
Наведену біологічну закономірність 
нами використано для аналізу відно-
сних дендрометричних показників 
деревостану СПКФЦК. Так, вік дере-
востану зони сприятливих екологіч-
них умов становить 60-80 років, що 
відповідає класам віку «середньові-
кові» та «пристиглі». Водночас, вік 
насаджень зон із складнішими еколо-
гічними умовами (відносно сприят-
ливими і несприятливими) майже од-
наковий (40-60 років), що відповідає 
класу «середньовікові».

За нашими розрахунками, в зоні 
сприятливих екологічних умов від-
носні дендрометричні показники 
масивних деревостанів СПКФЦК 
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мають такі середні значення: висоти 
дерев – 0,35-0,40 м*рік-1, діаметру – 
0,65-0,80 см*рік-1, запасу стовбурної 
деревини – 7,50-10,50 м3/га*рік-1, 
суми площ поперечних перерізів – 
0,8-1,0 м2/га*рік-1 (табл. 3).

Отримані значення відносних ден-
дрометричних показників деревоста-
нів СПКФЦК переважно збігаються з 
нормативними даними росту та роз-
витку провідних родин деревних ви-
дів рослин (Lakyda, 2002; Lakyda, et 
al. 2013). Одночасно ці показники на 
15-25 % вищі, ніж лісових культурфі-
тоценозів, що розташовані в Криво-
різькому регіоні (Savosko & Kvitko, 
2017; Savosko et al., 2018a). У зв’язком 
з чим ми припускаємо, що незважаю-
чи на однотипні екологічні передумови 
(рівні забруднення атмосфери і ґрунто-
вого зволоження), ріст та розвиток де-

ревно-чагарникових видів рослин, як 
об’єктів міського озеленення, відбува-
ється в складніших умовах, порівняно 
з лісовими насадженнями.

Погіршення екологічних умов те-
риторій розташування СПКФЦ Кри-
воріжжя різновекторно вплинуло на 
відносні дендрометричні показники 
масивних деревостанів. У зоні віднос-
но сприятливих екологічних умов ви-
явлено збільшення (P<0,05), порівня-
но з попередньою екологічною зоною, 
всіх відносних показників: середнього 
діаметру – на 7,04 %, запасу стовбур-
ної деревини – 8,87, середньої висоти 
– 13,51 та суми площ поперечних пе-
рерізів – 16,67 %. В той час, як в зоні 
відносно несприятливих екологічних 
умов, навпаки, простежується змен-
шення (P<0,05) названих показників, 
зокрема середнього діаметру і се-

3. Мінливість дендрометричних показників деревостану СПКФЦК

Показники

Зони екологічних умов територій розташування СПКФЦК

Сприятливі Відносно
сприятливі

Відносно
несприятливі

M m V,% M m V,% M m V,%
Абсолютні показники

Густота насаджень, 
шт./га 530 45,2 26,0 625 40,9 22,51 540 47,8 23,81

Середня висота, м 14,8 0,61 18,78 16,2 1,28 26,09 13,2 1,61 32,19
Середній діаметр, см 28,3 2,01 21,27 29,5 1,35 15,08 26,8 1,68 16,55
Запас стовбурної дере-
вини, м3/га 360 60,0 32,71 390 30,9 26,12 233 23,38 33,18

Сума площ
поперечних перерізів, 
м2/га

38,28 5,31 23,31 44,55 3,14 30,78 34,5 5,18 29,81

Відносні показники
Середня висота, м*рік-1 0,37 0,01 8,78 0,42 0,02 16,09 0,33 0,01 22,19
Середній діаметр, 
см*рік-1 0,71 0,01 18,17 0,76 0,01 15,08 0,64 0,04 16,63

Запас стовбурної дере-
вини, м3/га*рік-1 9,02 0,24 22,71 9,82 0,28 16,12 6,83 0,97 33,98

Сума площ
поперечних перерізів, 
м2/га*рік-1

0,96 0,04 23,07 1,12 0,06 20,78 0,82 0,05 22,81

Примітки: M – середня арифметична, m – абсолютна похибка середньої, V, % – коефіцієнт варіації
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редньої висоти на 9,86 % та 10,81 %. 
Інтенсивніше зниження відносних 
дендрометричних показників було 
притаманне для суми площ попереч-
них перерізів на 14,58 та запасу стов-
бурної деревини – 24,28 %.

Аналіз дендрометричних показ-
ників масивних деревостанів під-
тверджує, що в зоні відносно спри-
ятливих екологічних умов ріст та 
розвиток деревних видів рослин 
СПКФЦК відбувається за прихова-
ним виснажливим сценарієм, який 
стає ще очевиднішим в зоні відносно 
несприятливих екологічних умов. 

Висновки і перспективи. 

Деревостани садово-паркових 
культурфітоценозів Криворіжжя ма-
ють несприятливі ботаніко-екологіч-
ні показники. Незважаючи на те, що 
в регіоні у міських парках виявлено 
понад 150 видів дерев і чагарників, а 
у ботанічних садах міст Кривий Ріг 
і Дніпра пройшли інтродукційне ви-
пробування понад 1000 видів дерев 
та чагарників, флористичний склад 
масивних деревостанів містить лише 
23 деревні види рослин.

В деревостанах садово-паркових 
культурфітоценозів регіону в значній 
кількості виявлено інвазійно активні і 
небезпечні для природних екосистем, 
зокрема, види-трансформери – робі-
нію звичайну (Robinia pseudoacacia 
L.) та клен ясенелистий (Acer negundo 
L.), що разом зростають на 36 % мо-
ніторингових ділянок, питома маса 
яких у насадженнях становить 20-
25 %. Тому в подальшому доцільно 
приділяти більш прискіпливу увагу 
до цих та інших інвазійно небезпеч-
них видів деревних рослин.

Життєвість і відносні дендроме-
тричні показники деревостану під-

тверджують, що деревні види рослин 
садово-паркових культурфітоценозів 
Криворіжжя перебувають в стресово-
му стані внаслідок постійного впливу 
несприятливих екологічних чинників 
натурагенного (дефіциту вологи і по-
тепління клімату) та антропогенного 
(забруднення довкілля) генезису.

Такі зміни можуть спричинити пе-
редчасне старіння деревних видів рос-
лин і зменшення фітомеліоративних 
функцій деревостанів. Тому у пер-
спективі доцільно оцінити майбутній 
стан деревостанів із залученням біо-
геохімічних маркерів та предикторів.
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Abstract. It was shown that studying the botanical and ecological characteris cs of woodlands 

in gardens & parks cul vated plant communi es (GPCPC) at Kryvyi Rih district is an important 
prerequisite for environment phyto-reclama on in the industrially developed regions of Ukraine.

Field and camera surveys which were carried out according to generally accepted techniques on 
22 monitoring plots in 10 landscaping areas at Kryvyi Rih district were used as materials of this work. It 
has been established that in woodlands from GPCPC of this region the taxonomic composi on of trees 
and shrubs contains 23 species from 13 genera, 12 families and one department - Polotonosynye. 

It was determined that within the 14 experimental plots (63.64% of their total number) there 
are 8 species (34.78%) of woody plants, which cons tute a certain invasive threat to other natural 
and cul vated plants groups in the region. Among them, Black locust (Robinia pseudoacacia 
L.) and Boxelder (Acer negundo L.) are the most dangerous as species-transformers, changing 
environmental condi ons and type of ecosystem. It has been proved that in most cases the 
woodlands living condi ons was evaluated as “Weakened”. With among the components of GPCPC 
the leaves were most vulnerable to adverse ecological condi ons.

In general, in gardens & parks cul vated plant communi es at Kryvyi Rih district the growth and 
development of wood plants species was happening under the covert scenario of the exhaus on of 
these plants vital forces

Key words: woodlands, gardens & parks cul vated plant communi es, floris c composi on, 
invasive poten al, vitality, dendrometric indicators and Kryvyi Rih district.


